

## 中国循环经济蓄势待发

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-6 期数：542 阅读：264次

编者按：

5月26日，我国相关各部委高层领导及中外循环经济专家、学者聚首第九届北京科博会“中国循环经济发展高层论坛”，就循环经济这一主题进行纵深探讨。

本次循环经济高层论坛紧扣“发展”主题，以“大力发展循环经济、建设资源节约型和生态保护型社会”为主要内容，展现我国近年来在循环经济领域实践与探索方面取得的成果，使这一新的理念不再只是经济学家、政府职能部门关心的话题，而是要将包括循环经济在内的理念推进到社会中，推进到环境建设中，使循环经济成为全社会关注的焦点，真正为和谐社会的建立增添助力。

财政部副部长楼继伟说，从去年开始，中央财政预算设立了清洁生产的专项资金，重点支持清洁生产的规划、培训、技术标准的制定以及一些中小企业清洁生产示范项目的建设；目前，有关部门正在抓紧研究建立可再生能源发展专项资金，重点支持可再生能源的开发利用。他表示，今后中央财政还将逐步增加对循环经济的资金支持。

而在此前的全国循环经济工作会议上，国家发改委主任马凯说，要在五个环节加快推进循环经济发展。在资源开采环节，大力提高资源综合开发和回收利用率；在资源消耗环节，大力提高资源利用效率；在废弃物产生环节，大力开展资源综合利用；在再生资源产生环节，大力回收和循环利用各种废旧资源；在社会消费环节，大力提倡绿色消费。

## 中国循环经济蓄势待发

记者 刘 巍

(信息产业部副部长 蒋耀平)

电子信息产业的发展离不开金属、资源、能源的消耗。产业快速增长也意味着消耗的资源在增长，同时我国也是电子产品消费大国。随着产品更新换代的加快，如果废旧电子信息产品不加以妥善处理，就会造成严重的污染。2005年，我国有近8000万用户进行手机的更替。手机更替带来的大量废旧电子产品的处理是我们需要面对的一个问题。电子信息产业发展也正面临着越来越突出的环境压力和资源压力，信息产业污染控制、环境保护、节约资源义不容辞。建设循环的经济，基于环保要求的技术更新，将给我国电子信息产业从更高层次的发展带来新的机遇。

今后，在大力发展信息产业的同时，将把环境保护和资源节约放在更加重要的位置，以信息产业发展促进循环经济建设。信息产业部正在推进以下几项工作。一是大力推进信息技术研发和应用，到“十一五”末，要在一些重要技术领域，尽快掌握核心技术和提高系统集成能力，形成一批拥有自主知识产权的技术、产品和标准，为建设循环经济提供重要的技术支撑。二是切实做好电子信息产品污染控制管理工作。学习借鉴国外相关做法和经验，结合我国的国情和产业特点，建立“立法、制定标准、行政管理”三位一体的污染控制管理工作框架。探索废旧电子信息产品的回收、处理和再利用工作，认真做好电子信息产品污染控制目录的制定工作，加强制定电子信息产品污染控制标准，形成从电子信息产品设计到再回收、再利用的全过程的管理。三是推进有关立法，逐步完善我国电子信息产业污染控制管理体系。通过立法的规范和标准的约束，促进产业结构的调整，引导产品升级换代，向环境友好、资源节约的方向转变，形成可持续发展的循环经济模式。

### 循环经济应包括消费模式的改变

(全国人大环境与资源保护委员会副主任 钱易)

消费是拉动经济发展一个很重要的力量，传统的消费模式是浪费资源、破坏环境的。比如，城市里的交通，是单纯依赖发展私人小轿车，还是应提倡以公共交通为主，就是循环经济模式下应该思考的问题。还比如，空调和采暖系统以及高尔夫球场等，都是从西方引进的消费模式，但我们应该思考，在中国地少人多、水资源紧缺的状况下，是否适合把高尔夫球场作为主要的消费模式？这种消费会产生土地浪费、水资源浪费，造成化肥、农药的污染。政府机关、企业部门和各级学校、各种事业单位都应该推行可持续消费。

生产模式和消费模式的改变，都要建立在环境伦理观的基础上，我们要尊重和善待自然，关心自己并且关心全人类，着眼当前并且思虑未来。我们现在的问题都是因为人类没有正确对待自

然界的生态系统和生态环境，另外，也是因为我们只顾眼前，没有看到中国的环境问题对国外环境的影响。

我们不能把循环经济完全等同再生利用。循环经济具有非常广泛、综合的内容，包含了工业、农业、服务业、个人消费等各方面，我们要建立一个绿色的考核体系。

### 包装物回收：加强循环经济的手段

（德国循环经济学家 伯恩哈特·蓝宁阁）

中国的情况是，70年代所有的垃圾都是进行填埋的，而现在已经开始进行分类，每年我们对包装材料的回收都在逐年增长。

在欧洲和加拿大都推广了DSD系统，加拿大也建立了相似的系统处理包装材料。中国的情况则不同。中国在回收方面做得不错，但在我看来，中国需要一个更加正规的回收系统，特别是要关注有机垃圾的处理。现在中国有了新的能源技术和能源法律，增加了对垃圾的处理，提高了回收能力，中国已经建立了一定的财政系统给予支持，更好地处理有机垃圾，减少填埋量。

根据中国“十一五”规划，将采取新的处理办法，现在最重要的是对有机垃圾进行正确的处理，我们有正规的垃圾处理和非正规的垃圾处理。非正规垃圾回收有很多负面影响，我们应该在未来对其加以正规化，鼓励更多的人进行更加有效的回收活动。现在进行垃圾回收的人员仍然不正规，我们会继续关注。现在中国包装业的增长速度很快，每年的增长速度是20%。因此实施正式的包装物收集、处理和循环是非常重要的。中国需要一个更好的系统，可以效仿欧洲的做法，特别要关注电子垃圾的处理、有机垃圾的处理。

现在欧洲在这方面的结论是：处理并不是结论，关键是在产生垃圾之前采取措施，并且有效进行循环利用。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

## 请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像  
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED  
中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)